

政策推动店仓一体新模式

即时零售迎来发展春天

文/羊城晚报记者 沈钊图/受访者提供

12月中旬召开的2024年中央经济工作会议提出,明年要抓好的重点任务中,首位就是大力提振消费、提高投资效益,全方位扩大国内需求。在这一背景下,与之息息相关的零售行业应当如何发力?近日,商务部等7部门联合印发的《零售业创新提升工程实施方案》(以下简称《方案》)为零售业的发展指明了方向。

《方案》提出,聚焦百货店、购物中心、超市、社区商业中心等零售商业设施改造提升;支持到店与到家协同发展,推广线上线下融合的即时零售(平台下单+就近配送,门店下单+即时配送),探索“店仓一体”“预售+集采集配”等新模式。记者观察到,当下传统零售业正加速转型升级,互联网基础设施加速下沉县域,这与《方案》提出的方向不谋而合。

A 品质消费崛起 服务零售升级

近年来,消费市场经历火热朝天的报复性反弹、单纯追求性价比的审慎后,逐渐形成一种更为平稳的新常态和新秩序。消费者的购物心智如何,永远是零售行业最关心的话题。

“品质觉醒是2025年消费市场的首要趋势。”知萌咨询机构近日发布的《2025中国消费趋势报告》显示,消费者在选择产品时,更加注重产品的品质与性能,愿意为高品质的产品支付更高的溢价。这一现象在健康食品、耐用品等领域尤为明显。

国家市场监督管理总局发展研究中心近日发布的《2024年国内消费品第三季度品类消费与用户情绪数据监测报告》则显示,当前消费市场呈现理性与个性化并存趋势。消费者在追求品质的同时,更加注重性价比与理性消费;随着个性化需求的增长,消费者对能够满足自身独特需求和喜好的产品和服务也保持高度关注。

人民网研究院发布的《2024年度服务消费热点趋势观察报告》称,品质消费趋势显著,居民人均教育文化娱乐消费支出、交通通信消费支出同

比分别增长10.10%和10%。综合多份报告来看,中国的品质消费正在觉醒,且这种趋势正从“衣、食、住、用、行”等传统消费领域向追求品质的服务型消费拓展。

这与中国零售界的神话——胖东来备受追捧的原因一致。过去一两年中,在传统卖场关店减亏的时候,胖东来2024年的营收预计突破150亿元,同比增长40%。

究其原因,胖东来从不追求同类商品的最低价格,而是用特色自营产品以及细致入微的服务作出差异化,进而构筑起品牌的护城河。其中,自营品牌产品是当下商超的必选项。但胖东来显著区别于山姆、Costco等同行之处,在于将渠道生意做成了带有强服务属性的“超市界的海底捞”。

而在今年,胖东来在全国商超掀起调改潮。借助“拜师”胖东来,上市商超企业步步高、永辉超市、中百集团纷纷开启调改之路,取得单店业绩的显著提升。这也给一度被电商冲击、被外资会员制超市挤压的零售圈带来了“活水”。

以永辉超市为例,调改后的永辉郑州首店首日销售额达到188万元,是调改前的14倍,

日均客流量是调改前5.3倍;调改后的永辉北京首店首日该家门店迎来了1.4万人次的支付客流,超5万人进入超市,单日销售额达到170万元,是调改前日均销售的6倍。

记者了解到,在胖东来帮扶调改了永辉超市河南郑州部分门店后,今年下半年,永辉又通过派遣员工前往河南跟岗学习的方式,吸收胖东来的优秀文化和管理经验,从门店环境、商品品质、服务品质、员工状态等方面创新优化,向品质零售转型。

而在广州地区,永辉超市首家“学习胖东来”自主调改店12月27日在南沙万达广场开业。考虑到粤港澳消费者的消费喜好,门店将进口商品占比提升到25%,数量约为调改前的3倍。此外,该店的大多数鲜食都有严格的销售时限控制,卖场叶菜、肉禽、水产等部分商品,也会根据当天实际情况坚持日清折价,保障品质新鲜,安全卫生。永辉超市副总裁兼全国调改项目组负责人王守诚表示:“我们还会扩大调改范围,从品质创新、服务创新、场景创新等方面入手,逐步完善我们品牌与幸福的商业模式,向品质零售转型。”

AI观察 文心聊零售

即时零售与“店仓一体”新模式正成为推动传统零售转型升级的重要力量。这一创新业

态不仅满足了消费者日益增长的多元化、便捷化需求,也为传统零售企业带来了新的增长动力。通过线上线下融合,即时零售打破了时间与空间的限制,实现了商品的快速流通与高效配送。而“店仓一体”模式

则进一步提升了零售效率,降低了运营成本。在七部门政策的支持下,即时零售与“店仓一体”有望迎来更广阔的发展前景,为传统零售业的转型升级注入新的活力。



一家县城新型便利店的店主根据消费者下单备货

B 店仓一体新趋势 零售创新显活力

记者也留意到,永辉超市的转型动作不仅仅是学习胖东来。以南沙万达店为例,该店还将实体零售与数字经济深度融合,上线外卖平台,实现周边居民线上下单,便可以买到门店的商品。

这恰好也是《方案》指出的,推动零售业多元化创新是主要任务之一,支持到店与到家协同发展,推广线上线下融合的即时零售,探索“店仓一体”“预售+集采集配”等新模式。

“店仓一体”指的是一种将仓库与线下门店融合的新型零售模式,主要以品牌连锁商家布局的城市前置仓为代表。在这种模式下,门店不仅是商品展示和销售的地方,同时也是货物存储和调配的仓库。“预售+集采集配”则是通过集中采购和配送的方式,优化供应链中的采购和配送环节。在即时零售需求和带动下,不断有新业态在零售业涌现。

更好满足了居民多场景、多业态的即时需求。商务部流通产业促进中心主任王斌表示,近年来,即时零售行业快速发展,市场规模持续扩大,消费品类不断丰富,客群规模显著增长,闪电仓模式快速发展。即时零售依托互联网交易平台,线上线下配送、即时履约,开创了零售新业态发展的新模式,在畅通流通、促消费、保民生等方面发挥重要作用。

多部门和地方也连续出台各项政策,鼓励线上+线下深度融合的即时零售新业态发展。如深圳市商务局12月发布的《深圳市推动即时零售高质量发展行动方案(2024-2026年)》提出,鼓励建设城市前置仓等“最后一公里”基础设施,创新即时零售消费场景,并明确到2026年全市要建设500个以上即时零售前置仓。

更重要的是,随着城乡融合加快,居民消费能力升级,在闪电仓等新型供给业态的带动下,即时零售也在加快向县乡市场下沉。美团数据显示,今年1月至8月,在县乡等下沉市场,美团即时零售订单量同比增长54%;便利店闪电仓在县乡等下沉市场开出1866家,向广大县域消费者提供更快、更多、更好的线上消费体验。

售新供给业态,今年以来,覆盖生活便利、日用百货、水果食材等民生领域的美团闪电仓业态在县域市场快速发展,助力即时零售在促进县域商业消费、便利百姓生活等方面发挥更积极作用。

以惠州博罗为例,最近两年,当地越来越多的新型便利店如雨后春笋般冒出,小小的店面“五脏俱全”,货架上琳琅满目,商品种类多达数千种。本地人林志伟就开了一家闪电仓模式24小时经营的新型便利店,一个月超市外卖订单可以超过7000单,骑手袋里装的,既有零食、饮料、纸巾等热销商品,也有化妆品、帐篷、雨具等小众商品。

而潮汕地区,作为县域新业态的典型代表,当地的本土茶饮品牌英歌魂、茶鲜堂等也均尝到了即时零售的“头啖汤”。茶鲜堂一上市就做了外送模式,但一直局限在小范围,商家自配成本也高。试着上线外卖平台后,门店竟打开了新销路,高峰期一天送出1000单。其主理人陈裕鑫认为,外卖是堂食场景的补充,变成了第二经营主体,“只要门店做得出,可以不断增加桌子”。而英歌魂不仅上线了外卖平台,还积极运营大众点评等种草平台,与游客、粉丝进行互动,目前有百多家门店,线上收入占比也超过50%。

微短剧市场规模激增 如何“由量到质”?

文/王丹阳图/受访者提供

微短剧有多火?“看微短剧的人比点外卖的人还多”,这并不是一句玩笑话。

即将结束的2024年被称为微短剧出海“元年”,也是中国年轻人文化娱乐的重要组成部分,微短剧流量狂飙的一年。

《中国互联网络发展状况统计报告》显示,截至今年6月,我国微短剧用户规模已达5.76亿人,占整体网民的52.40%,超过网络外卖、网络文学和网约车用户数量,跃居数字生活榜单前列。

由量到质! 精品化规范化正走来

但随着微短剧火爆与百亿级产业市场增长,短剧行业也面临着内容质量提升的挑战。

为此,国家广播电视总局下发《关于微短剧备案最新工作提示》,从今年6月1日起,微短剧将施行分类分层审核。旨在通过明确的内容和制作标准,引导微短剧行业向精品化和规范化方向发展。新规定要求平台对微短剧内容进行分类和分级审查,这一政策的出台,不仅提高了内容的质量门槛,还鼓励创作者和平台追求更高的艺术和制作标准。此外,通过建立“白名单”制度,监管机构能够更有效地奖励那些生产高质量内容的平台,从而在全行业内形成创优争先的良好氛围。

“分类审查是推动微短剧高质量发展的创新之举。”北京师范大学艺术与传媒学院副院长杨乘虎表示,这不仅适应了微短剧题材的多元化,还通过压实平台责任,提高了审查效率,从而促进了行业的精准治理。



聚焦古籍修复和文物保护的《重回永乐大典》入选“跟着微短剧去旅行”创作计划第四批推荐剧目

他认为这一政策的实施,将有助于行业内部形成自我约束和自我提升的机制,推动微短剧从量的扩张向质的提升转变。

百亿级赛道! 红果短剧缘何当红?

如何让“劣币驱逐劣币”? 让高质量的内容和制作团队能够获得更多的关注和资源? 红果短剧正是这一变化的典型代表。

在强化内容审核的同时,红果短剧坚持对精品内容的鼓励和扶持。通过聚焦非遗传承的《锦衣卫》和关注古籍修复的《重回永乐大典》,红果短剧不仅赢得了观众的喜爱,还获得了行业内的认可。

其中,《锦衣卫》入选北京广播电视网络视听发展基金2024年度拟扶持项目,聚焦古籍修复和文物保护的《重回永乐大典》入选“跟着微短剧去旅行”创作计划第四批推荐剧目。

此外,新上线的短剧在服装、化妆、道具(服化道)、剧本和表演水平上已接近长剧。

数据显示,短剧行业的市场规模正在快速增长,预计2024年市场规模将超过500亿元,2027年市场规模将超过1000亿元。

技术创新! UGMax与AIGC合力打造爆款

在政策引导的同时,技术革新也成了推动微短剧行业精品化的重要力量。尤其在当前的市场环境,爆款素材的打造已成为微短剧行业竞争的关键。

爆款素材从何而来? 以巨量引擎为例,全自动广告投放产品UGMax与AIGC(人工智能生成内容)工具的结合,为内容创作者和平台提供了强大的技术支持。在AI助力下,相关企业通过分析剧目微量素材的高光点,结合原片剧情内容进行扩充,就可生产出更具潜力的爆款素材。

以客户D为例,针对11月16日之后投放的新剧目,全面完成剧目授权并逐步提高AIGC开关的开启率。单剧维度的AIGC开关开启率(消耗占比)从3%逐步提升至10%。最终,收益结果显示,单剧AIGC素材日耗峰值达到6万,单剧日耗32万,AIGC素材贡献了19%的消耗增量。

“希望行业能够充分利用这些技术优势,创作出更多具有社会价值和艺术价值的精品微短剧。”清华大学新闻与传播学院副教授陈昌凤表示。随着监管的加强和平台对高质量内容的持续投资,火爆2024年一整年的微短剧,正借助政策引导和技术创新的双轮驱动,不断前行。展望未来,中国微短剧将成为全球网络文化市场中的璀璨明珠,展现出独特的魅力。

京东员工年前迎来三重惊喜: 年终奖、加薪和8万盒巧克力

文/沈钊图/受访者提供

京东员工近日迎来了三重惊喜! 在年货节首日,京东集团董事局主席刘强东给北京、宿迁、成都、武汉、大同和全国各地的京东员工发了8万盒高端奢侈品巧克力。而在前几天,刘强东刚定完平均17薪巨额年终奖,又给客服加薪两个月,网友纷纷表示羡慕:“京东员工这是提前过年了啊!”

记者了解到,此次刘强东给北京、宿迁、成都、武汉、大同和全国各地的京东员工发了8万盒高端奢侈品巧克力,歌帝梵、Patchi(芭驰)在其中,每盒商品的价格都在百元以上。据了解,给全国各地的京东办公场地员工下单,收货地址遍布全国,再加上要选择十几款巧克力,刘强东从早上9点到下午3点一直下单。这批巧克力是刘强东亲自下单,“手指头都点麻了”。为了送员工巧克力,京东连夜搬空了5大仓库,领取现场更是堪比春运。



京东给员工年前送上巧克力



京东员工年前迎来三重惊喜

而更让京东员工感到惊喜的,则是12月23日京东发布的2024年年终奖发放计划。据悉,京东在今年9月宣布,自2024年10月1日起,京东零售和职能体系将用两年时间实现20薪,其他部门也将随后启动加薪计划。今年也是京东完成16薪升级后,落实17薪逐步迈向20薪的第一年,年终奖结构升级为固定年终奖+目标年终奖,其中,目标年终奖将按年度绩效等级对应的固定月薪倍数,表现越好激励越多,且高绩效员工将在公司范围内公示,此次绩效激励方案也被视为京东让贡献与收入更透明、更确定。

根据京东公告,今年实现17薪的部门年度绩效A+的员工将实现20薪,京东采销2024年将实现23薪。

从本次年终奖发放计划来看,今年京东在激励方案中从低绩效到低绩效之间的激励差距较往年明显加大。记者从接近京东内部的人士了解到,随着在内部强化“结果第一”的导向,这一方案也意在拉开差距,提升激励效果,保证给能拿结果的实干者足够甚至超出预期的汇报。同时结合目前社交平台等相关信息分析来看,京东年终奖拉开差距后,绝大多数员工均能拿到5-8个月年终奖,采销甚至平均能拿到11个月,而小部分年度绩效为B-的员工能拿到3个月,整体来看,京东的年终奖总投入将大幅增加。

值得一提的是,就在该公告发布的两天后,京东集团宣布,再次升级客服人员薪酬福利。超2万名京东客服人员固定工资将大幅提升,提高收入的保障性和稳定性,实现全员平均涨薪两个月。这也是继今年2月京东客服人员全员涨薪30%之后,又一轮的薪酬大幅上调。

同时,京东对客服人员的相关福利政策也进行了全新升级,新增健康福利“商业补充医疗保险”,升级福利体检标准和频次、提升部分福利的住房补贴、加班餐及职场福利等。一直以来,京东持续在薪酬激励、福利待遇方面为员工提供全方位的保障。自2009年成立集约化客服中心以来,京东已累计为客服人员超300亿元。